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< Szerkesztői iroda: >
Nagy-Enyeden

A KIADÓHIVATALBAN
hová

j lap szellemi részét illető
közlemények küldendők !

Kiadóhivatal:
I Mái János könyvteísMése

hová
ti tlöflzetések ás hirdetések 

I bérmentesen küldendők. |
1 Kéilrelok nem adatnak viasza. <
I«
*»»v---------------------

KÖZÉRDEK
ea

IST)

tartalmu
Megjelenik minden vasárnapon.

lap.

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
8 hasábos petit sorért, vigy 

ennek helyéért 6 kr. 
Bályegdtjért külön 30 kr.

^ Kyilttér sora 1B kr. 
658.
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Előfizetési felhívás
ii „Közérdek“ V. évfolyamára.

Kiadónk áldozatkészsége lehetővé tette, hog)r 
fenntartsuk vállalatunkat továbbra is azon czélok 
szemelő« tartása mellett, melyek e lap megindí­
tására buzdítottak. Közéletünk eseményeinek bű 
naplója, a felmerült eszmék párttekinteten felül 
álló közlönye, a hazafias szellem fenntartója és ter- 

_j£§ztöje marad jövőre is. — Munkatársaink és le­
velezőink szives közreműködésével változatossá 
igyekezünk tenni lapunkat, s mig „Tárczája“ és 
„Csarnoka“ kisebb közleményekkel, beszélyckkel, 
költeményekkel fog szolgálni, addig a gazdasági 
rovatban a mezőgazdaság és kertészet köréből 
adunk hasznos tudnivalókat.

Jól tudjuk, bogy a magyar napilapok bámu­
latos elterjedése folytán sokan feleslegesnek tartják 
a vidéki lapokat. De feledik, hogy egyetlen lap 
sem vállalkozik különösen saját érdekeink képvi- 
selésére, — kiválóan csak megyénk és városaink, 
különböző test ül eleink ügyeinek felkarolására. — 
Egyik-másik lapban közölve van ugyan néha egyes 
hir, esemény, de egész megyénk mozgalmainak 
hű képét rendszeresen egy lap sem foglalja együvé, 
ez csak a „Közérdek“ feladata lehet.

Méltán kérhetjük tehát a mélyen tisztelt ol­
vasó közönség szives pártolását és anyagi támo­
gatását, — valamint szívesen fogadunk bármely 
oldalról jövő szives közreműködést, mely a kitű­
zött czélok körébe tartozik.

Nagy-Enyed, 1885. évi deczember havában.

Dr. Magyar! Károly, Szilágyi Farkas, 
Török Bertalan

a „Közérdek“ felelős szerkesztői.

A „KÖZÉRDEK“ ELŐFIZETÉSI ÁHA: 
Egy évre . . 4 frt.
Fél évre . . 2 frt.
Negyed évre . I frt.
Egy hónapra . — 40 kr.

Wokál János, kiadó.

TARCZA.
Levél az én régi szomszédasszonyo n hoz.

Kiesi gyermekre szép karácsony-fája 
Nem meglepőbb tán mint e levelem:
Oh ! mert tudom ezt egyikük se’ várja,
Vajmi keveset törődvén velem. 
a „kispap“-ot már régen elfeledték.
No de hát én ezt nem veszem zokon,
Annál édes’bben emlékszem én vissza 
Önökre régi szomszédasszonyom.

Kikeletnek nincs annyi szép virága,
— Erdőnek fája, lombnak levele,
A hányszor az én lelkem el-elröppen 
Önökhöz arra délkelet fele 
S a hányszor egy-egy forró könny legördül 
Az én elhervadt, sápadt arezomon 
Siratva múltam, mert már vissza nem jő — 
Édes jó, régi szomszédasszonyom.

Rég volt a midőn elszakadtam onnan,
Bizon’ maholnap, hej! négy éve már,
Lelkemre mondom, most veszem csak észre 
Az óv felettünk mily suhanva jár.
Hja! úgy öregszünk észrevétlenül meg:
Nincsen ugyan barázda arezomon,
Hanem a bajszom tisztességesen nő —
Ugv, úgy! jó régi szomszédasszonyom.

És mióta eljövök körükből
Oh mennyi minden történt meg velem!
Mindazt leírni egytől-egyig hiven,
Kevés vein’ arra e kis levelem.
Volt örömem is nó úgy hébe-hóba,

Adózásunk társadalmi czélokra,
(Sz.) Általános a panasz, hogy korunkban a 

társadalom túlságosan megadóztatja a polgárokat.
Annyi felől és annyi czimen kéri, követeli 

krajezárainkat, forintainkat, hogy nem lehet a sok 
fizetendőt kibírni.

El kell ismernünk, miként az ilyen természetű 
panasz nem egészen méltánytalan. Főleg mi, kik 
kissé központibb helyeken lakozunk, sokszor csak­
nem a zaklatásig vagyunk igénybe véve a társa­
dalom részéről, hogy adjunk, eme vagy ama czélra 
fizessünk.

Az talán felesleges is mondanunk, hogy a 
czimek nem hiányoznak; azok az illetők állítása 
szerint mind szentek, hazafiasak, humanistikusak. 
Pedig a dolog úgy áll, hogy azon czimek között, 
melyek alatt anyagi segélyünkért folyamodnak, van 
elég olyan, mely hangzatosnak hangzatos lehet, de 
voltaképpen felesleges. Sőt van olyan is, melynek 
támogatása által határozottan rosszat teszünk, a 
munkakerülést jutalmazzuk meg, az erkölcsi rom­
lásnak egyengetjük útjait.

Semmi sem lenne könnyebb, mint ezen állí­
tásunk igazságának támogatására egy halom pél­
dát sorolni elő. Mellőzzük, mert unalmasak.

Ismerjük ezeket mindannyian, de azért ren­
desen adunk ezekre is, mert az alkalmatlankodás­
tól mielőbb szabadulni óhajtunk.

Ha az ilyen czélokra való adózás terhűnkre 
van és bosssantó, szüntessük be. Ezt tenni nem­
csak jogunkban áll, de kötelességünk A társadalom 
kezeiben akkora erő van, hogy ezt bármikor meg­
teheti. Tisztelet a valódi szegénységnek. Az ilyen 
elől elzárkóznunk nem szabad. Az önhibáján kívül 
szegény nyomorultan segitnünk kell, de ha valaki 
csak azért kér tőlünk segélyt, mert neki nem tetszik 
dolgozni, de tetszik az, hogy a mit tőlünk kap a

legelső korcsmában elverje, az ilyent figyelmeztessük 
a munkás és józan élet hasznos és szép voltára, 
adjunk neki munkát és nem alamizsnát, mert ha­
tározottan ekkor teszünk vele jót.

Ha olyan intézetek javára indítanak gyűjtést, 
melyek segélyünket teljesen nélkülözhetik s a több 
csak arra szolgál, hogy kik azon intézet asztaláról 
táplálkoznak, nagyobb kényelemben számlálhassák 
a semmit tevés napjait, az ilyen czéltói szintén von­
juk meg filléreinket, ha egyébért nem, már csak 
azért is, hogy kijusson az ügyek támogatására, 
melyek valóban szentek és hazafiasak.

Ilyenek pedig vannak nálunk eléggé nagy szám­
ban. Századok mulasztásait kell most pótolnunk 
helyre társadalmi utón, ha élni akarunk. Ezen 
mulasztások között vannak olyanok, melyek csak 
úgy helyre pótolhatók, ha magunkat megadóztatjuk.

Olyan intézeteket kell megteremtenünk, melye­
ket egy szellemi és erkölcsi műveltségre törekvő 
társadalom ma már nem nélkülözhet. Ezeknek pedig 
élet csak úgy adható, ha magunkat megadóztatjuk.

Vannak intézetek, melyeknek hivatásuk a köz- 
mivelődés előmozdítása, a vallásos hit ápolása és 
fenntartása; a tiszta és nemes erkölcsi érzület ébren­
tartása, erősítése. Ilyenek általán az iskolák és egy­
házak. Ezek között akárhány csak úgy állhat fenn, 
ha adózásunkkal támogatjuk.

Az ilyenek már igazán szent és hazafias czé­
lok, a melyek támogatásának kötelezettsége alól a 
nélkül, hogy bűnös mulasztást ne kövessen el, 
senki magát ki nem vonhatja. Az ilyen adózás terhe 
ellen panaszkodnunk nem szabad.

A vallásos és hazafias érzületnek az illető lel­
kében véghezmenő szomorú hanyatlására mutat, 
ha becsületes keresményéből egyháza és hazája jó 
ügyeinek támogatására vagy éppen semmit sem 
juttat, vagy a mi keveset ad, azt panasz és zúgoló­
dással adja.

Búbánatom meg annyi mint a gyom,
Hanem szeretőm hej! azóta egy se’,
Ügy, úgy 1 szép, régi szomszédasszonyom.

Kihalt szivemből minden szebb virág már; 
Ábránd, szerelem, mind, mind odalett, 
Elvivé azt is az idő magával,
Mint őszi szellő a falevelet.
Nem szövi lelkem szebb jövőkről álmát.
Éj nap között munkában izzadom 
Küzdve a létért e kuíár világban —
Édes, jó, régi szomszédasszonyom.

Be más is volt, be boldogabb az élet,
Mig az öreg szabónál laktam. Olt 
Kicsi’ szobám habár soh’se volt fűtve 
Virág ékité ám az ablakot —
Csillámló, bokros jégvirág is olykor 
S úgy elmerengtem néha azokon!
Még se fáztam, nó mert szerelmem égett 
Jól tudja régi szomszédasszonyom.

Szerelmem égett és köpenyem is volt — 
Tudja, az a nagy szárnyas köpenyem,
Annyi kalandon hű követő társam!
Ha rágondolok szinte könnyezem . . . 
Beköszönt egyszer hozzám is az Ínség,
Mit tegyek? — Mit más, én is azt fogom: 
Zálogba csaptam és — szegény elúszott, 
El . . . édes, régi szomszédasszonyom.

Odalett minden, mi meleget nyújtott,
Oda szerelmem) oda köpenyem,
S igy kelle nékem fütetlen szobában 
Kurucz időket által lengenem.
Nem volt a kikhez melegedni járjak:
Hideg közöny ül az arezokon.

S nem oly meleg a szív az emberekben,
Mint az önöké kedves asszonyom.

Be boldogabb is volt a lelkem ottan:
Ifjú valék még, vidám, gyermeteg.
Szerettem hévvel s engem is szerettek,
Ha nem csalódom, a jó emberek,
Hova beléptem, hova beköszöntem 
Szívesen láttak: ott volt otthonom. 
Legörömeslebb mégis csak önökhöz 
Nyitottam hé jó szomszédasszonyom.

Ott ifjú arezok szives köszöntése 
S egy pár nevető 1 á u y-szetn fogadott 
S piezi’ pirosló, szép cseresznye ajkról 
Szomjazó ajkam csókot is kapott,
S mig a hasáb a kandaló parázsán 
Lobogó lánggal égett, pattogón,
Csevegő tréfa, játék közt a perez is 
Hamarább tűnt ott édes asszonyom.

Hová levének téli szép estvéink,
Azok a, nékem mindig, boldogok! ? 
Visszavágyódom ama bérezek közzé. 
Valahányszor csak rájok gondolok;
Mert e város bár czifra palotákkal 
S szép lány nyal is megáldva gazdagon:
Nem lelem itt föl még sem azt a mennyet, 
Melyet önöknél — ón szép asszonyom!

Visszavágyódom ah! de mind hiába : 
Száruyaszegett bús rab madár vagyok,
Uram: a végzet, rablánczom: nyomorból 
Még a remény is vógkép’ elhagyott 
Koldusbot mellé rabbiliuesre vertet: 
Röpülhetek-e egykor szabadon 
Szárnyaszabadján vágyaim’ követve —
Arra . . . önökhöz édes asszonyom!



Azt jogosan sem kívánhatja, hogy az ilyen in­
tézmények, czélok támogatására, csak egyesek adóz­
zanak, a nagy része pedig ezekért ne tegyen semmit, 
de azért élvezze az általok nyújtott előnyöket, az 
osztó igazság az, hogy a közhasznú intézményeket 
az ezek által érdekeltek együttesen tartsák fenn, 
a melyek pedig nem léteznek, de létrejöttük el- 
engedhetlen szükség, azokat maga a társadalom 
hozza létre.

Egyesek buzgósága és áldozatkészsége ha sokat 
tehet is, még sem annyit, mennyit a társadalom 
együttes közreműködése. A terű, ha sokak vállain 
oszlik meg, könnyebben elviselhető, mint ha csak 
egyesekére nehezül. Azt, a mit egyesek legnagyobb 
erőfeszítése sem bir meg, az egésznek egyesitett 
ereje könnyen elhordhatja. Egyesek 100, 1000 írt­
jaiból is nehezen gyűlnek össze a százezerek, mig 
az egésznek 1—2 forintjai is könnyen összehozzák 
az ilyen összegeket. Példa erre a magyar közmű­
velődési egylet, mely magyar társadalmunk egy- 
részének együttes közreműködése mellett alig ne­
hány hónap alatt százezreket biztosított az Erdély 
hazarészben lakó magyarságnak a további pusztu­
lástól megmentése érdekében. Pedig ezen rendkívül 
nagyfontosságu magyar hazafias ügyet még ez ideig 
magyar társadalmunknak csak egyrésze karolta fel. 
Sót a tiz-husz krajczárokkal is, ha mindnyájan 
adjuk, szép eredményt tudunk elérni.

Példa erre a magyar ref. egyház közpénztára, 
mely ilyen adózás mellett is, a múlt 1885-ik év­
ben, közel 19 ezer forintra menő összeggel se­
gélyezhette erdélyi ref. egyházkerületünk nyomor­
ral küzdő egyházközségeit és lelkészeit.

Ilyen eredményeket képes felmutatni egy életre­
való társadalom egyes tagjainak alig észrevehető 
megadóztatása mellett is.

Az ilyen megadóztatás ellen csakugyan nem 
lehet méltó kifogása senkinek, mert nincs az a 
szegény ember, ki ha két kezét munkára felemelni 
képes, nehány krajczárt egy hosszú évnek leforgása 
alatt ilyen szent és hazafias czélok támogatására 
fordítani ne tudna. Természetesen, kinek bővebb 
mértékkel méretett a földi javakból, azoktól többet 
is várunk, mert többet bírnak meg a nélkül, hogy 
gondos és takarékos élet mellett az ilyen 
adózásnak terhét csak valamennyire is éreznék még 
akkor is, ha az több czimen fordul elő.

Tegyünk tehát okosan különbséget azon adózás 
között, mellyel a társadalom szükségtelenül és hely­
telenül adóztat meg. Az ilyent utasítsuk vissza, 
mert józan Ítélet szerint az ilyennel nem tartozunk. 
És különböztessük meg azon czélokat, melyek való­
ban szentek és hazafiasak. Az ilyenektől aztán ne

Odalett, oda szép tündér világom !
Lesz-e ki nekem visszahozza azt?
Lesz-e ki szivem hófedett lapályin 
Visszavarázsol egy új, szebb tavaszt?
Soha! . . . Eomokba dőlt az ón világom,
Érte hiába is sohajtozom!
Aranyos Erdély! . . . mórt is kelle válnom —
S ónoktól is szép szomszédasszonyom?!

Ha magam nem is, legalább te lelkem,
Te kicsi’ galamb szállj el, szállj na hát 
S vidd el a mit az egyszerű lant zengett:
Bánatos szivem e meleg dalát,
S áldásom’ is vidd ama jó háznópre,
Kiknek én azzal régtől tartozom,
Áldd meg ezerszer egyszerű kis házuk,
Áldd meg az ón jó szomszédasszonyom.

S mond nekik el, hogy nincsen a tavasznak 
Annyi virága, lombnak levele,
Mint a hányszor ón vágyom elrepülni 
Hozzájuk arra délkelet fele,
S bárha feledték is a „kis papot“ már,
Oh azért ón ezt nem veszem zokon,
Annál gyakrabban gondolok ón rájuk —
S feledni még a sírban sem fogom:
Az ón jó régi szomszédasszonyom!!

— Budapest, 1885. —

Istvánffy Gyula.

Salzburg és Királytó.
— Mózárt születésének 130-ik évfordulójára. —

A beláthatlan bajorországi fensík délkeleti szegletén 
egyszerre magas, bérezés hegyek merednek fel, melyek

vonjuk meg anyagi támogatásunkat, mert ezeknek 
jóindulatú és készséges támogatása áldásos ered­
ményeket szül nagyfontosságu vallásos, közmivelő- 
dési és hazafias intézmények fölvirágoztatása által.

Az E. M. K. E. választmányi gyűlése 
Kolozsvárit.

— Január 12—13. —
Két napon át, majdnem 5 — 5 óráig tartó 3 gyűlés­

ben tárgyaltuk le azon hosszú programmsorozatot, mely 
az E. M. K. E. tevékenységi körét váziatszerüen foglalta 
magában. — Bátran állíthatjuk, hogy az ifjabb nemze­
déknek először volt alkalma oly emelkedett, hazafias szel­
lemű, oly szép és magasztos hivatás megoldásával fog­
lalkozó gyűlésben részt vehetni, — mely távol állott a 
puszta politikai párttekintetektől, éppen a különböző po­
litikai pártok kitűnőségeinek összhangzatos működésével 
kívánja megoldani nagy feladatait. — Mennél tovább ha­
ladtunk a tárgyalás folyamában, mennél szélesebbé vált 
előttüuk a programm által kijelölt tevékenységi kör, an­
nál fájdalmasabban kellett beismernünk, hogy anyagi és 
szellemi téren való elmaradásunk helyrehozása óriási ne­
hézségekkel van összekötve, s e nehézségek legyőzése 
hosszú időt s roppant muukát követel. Bízunk azonban a 
nemzet áldozatkészségében s az egyleti tagok kitartó mun­
kásságában, mely lehetővé fogja tenni, hogy ezéluukat, 
bár hosszú időn át, elérhessük.

Az első gyűlés 12-én délután 3 órakor kezdődött. 
Az elnöki széket Bethlen Gábor gróf foglalta el s meg 
kell vallani, hogy tisztét teljes megelégedésre teljesítette. 
A tagok soraiban közéletünk sok nevezetességét láttuk; 
igy pl. báró Jósika Samu és gróf Bethlen András főis­
pánokat, Horváth Gyula orsz. képviselőt, ki nemcsak mo­
dorával nyerte meg a rokonszeuvet, hanem szónoklatainak 
hevével és érveinek tartalmasságával is kitűnő benyomást 
tett a kedélyekre. Ugrón Gábor és Bartha Miklós méltó 
társai voltak, s ha dr. Kovács Ödön, dr. Concha Győző, 
dr. Felméri Lajos stb. szép érveléseit, Kovács Ferencz 
marosvásárhelyi apát-plébános, Sándor József lendületes 
felszólalásait hallotta az ember, könnyen bevailhatta, hogy 
az erdólyrészi társodalomnak ily magas niveaun álló egye­
sülete, mely ily nagy számban csoportosítja a különböző 
vidékek és különböző életpályák legkitűnőbb erőit, csak 
az E. M. K. E. lebet. — Az előadói tisztet dr. Szász 
Béla vitte. Ügyesen, erőteljes érveléssel vedelt minden 
tételt s ha nem volna meg az a szerencsétlen szokása, 
melynél lógva a személyes kérdéstől nem bírja távol tar­
tani epés nyelvét még ily alkalommal sem, teljes volna 
elismerésünk irányában is. — A vidéki tagok sorában 
aránylag mi alsófehérmegyeivk voltunk legtöbben s a fel­
szólalások tömegéből bőségesen kivettük részünket.

Hogy mily alapos és sokoldalú megbeszélés tárgyát 
képezte a lapokban közzétett programm minden pontja, 
arra elég például felhozni az egyház- és iskolasególyezós 
elvi kérdését, mely legalább is 3 órát vett igénybe. — 
A gyűlés egyrésze ugyanis az egyházak segélyezését az 
illető felekezetekre kívánta volna továbbra is bízni s ere­
jét főleg az iskoláztatásra óhajtotta fordítani, tudva, hogy 
évtizedek munkája daczára: az iskolák nyomorúságos hely­

háta mögött a még magasabbra nyúló havasok jégvilága 
Münchenbe is ellátszik néha, ködös álomkép vagy délibáb 
gyanánt.

E hegyek ölelő karjai közt, ott, hol a szőke Salzach 
rohan a síkságra, terül el kies változatossággal Salzburg 
kedves városa, Mózárt világhírű zeneköltő születéshelye. 
Mintha Olaszország valamelyik városában járna kelne az 
ember: aházak fedelei ellaposulnak, a középkori német stylus 
hossza homlokzatai elenyésznek. Az utczákon eleven nyüzs­
gés, de nem a nagy város kábító zaja; mindenen, mi itt 
van, természetes egyszerűség s báj ömlik el, de nem a 
fény vakító pompája. Hogy Olaszország hatása uralkodik 
e kellemes kis helyen, bizonyltja Mózárt szeretető is ked- 
vencz városa iránt, hol az Olaszországban hagyott egy­
szerű bájt később is többször vélte feltalálhatni.

Itt született Mózárt! Igen, ez a város főbüszkesége. 
Itt állította fel a Stefánia trónörökösné védnöksége alatt 
álló nemzetközi alapítványa „Mozarteum“ a Mózárt­
ra uzeumot, Salzburg egyik görbe utcácskájának eme­
letes házában, melyben a kis testű, de nagylelkű költő 
először látott napvilágot 1756. jan. 27-én. Ennek a párat­
lan zenei tehetségű művésznek, ki dalolva született és da­
lolva halt meg, ki még játszani se tudott, ha apja vagy 
valaki más nem dalolt játékához; ennek a páratlan sziv- 
jóságu, mindvégig gyerekes őszinte kedélynek, kit király­
nék és herczegnők csókoltak meg elragadtatásukban; ennek 
a német műzene nagy mívelőjének két kis szobácskájába 
halk kopogással, mély megilletődéssel nyitottam be. Hora­
tius szép szavait pillantottam meg a betett ajtó fölött: 

Non ebur neque aureum 
Mea reuidet in domo lacunar . . .
At tides et igeni
Benigna vena est, pauperemque dive*
Me petit, —
(Weder Elfenbein erglänzt
In meinem Haus, noch goldne Tafeldeeken ,..

zete s ennélfogva a szellemi képzettség terjedése nagyon 
is sok kívánni valót hagy fenn. A többség azonban az 
egyházak segélyezésére is súlyt fektetett, nem tekintve a 
rendelkezésre álló aránylag csekély anyagi erőt.

13 án a délelőtti gyűlésben a szókelység, a monog­
ráfia s általában az irodalmi munkásság kérdésében fej­
lődött ki nagyobb vita s végül kiküldetett egy kandidáló 
bizottság, mely a szakosztályok megalakítására Horváth 
Gyula elnöklete alatt javaslatot tegyen.

A délutáni gyűlésben beíejeztetvón a tárgysorozat, 
hosszas élénk vitát keltett a szakosztályok megalakítási 
kérdése, mely az elhalasztási indítvány elvetése után tóny- 
nyé is vált a következő eredmónynyel:

Közművelődési szakosztály. Elnök gróf Ester­
házy Kálmán. Alelnökök: dr. Felméri Lajos és Kovács 
Ferencz. Előadók: dr. Osernátoni Gyula és dr. Baligó Já­
nos. Rendes tagok: Ávód Jákó. Biró Béla. dr. Con­
cha Győző. Deák Lajos. Dósa Dénes. Éltes Károly. Dr. 
Farkas Lajos. Ferencz József. Idősb Gáspár János. 
Imets F. Jakó. Kerekes József. Koós Ferencz. L ö n h á rt 
Ferencz. Gaál Gyula. Gaál Ferencz. Béthy Lajos. Rie­
ger Imre. Dr. Szamosi János. Dr. Szász Béla. Szász Do­
mokos. Török Bertalan. Turcsányi Gyula. Ugrón 
Gábor. Dr. Vajda Gyula. Váradi Károly. Dr. Weisz Ignácz.

Közgazd. szakosztály. Elnök br. Jósika Samu. a1- 
eluök Sigmond Dezső és Lukács László. Előadó Gámán 
Zsigmond. Rendes tagok: Br. Apor Gábor. Br. Bánffy Zol­
tán. Br. Bánffy Ádám. Dr. Békési Károly. Gr. Bethlen 
Bálint. Beide Áron. Gr. Bethlen Audrás. Bartha Miklós. 
Beksics Gusztáv. Csató János. Dr. Concha Győző. Gamauf 
Vilmos. Gr. Haller Jenő. Haller Rezső. Gámán Zs. Hegedűs 
Sándor. Horváth Gyula. Korbuly Bogdán. Kovács János. Gr. 
Kornis Viktor. Kőváry László. L ukács Béla. Lukács 
László Nagy Gyula. Nagy Béla. Nemónyi Ambrus. Pótsa 
József. Püukösty Ferencz. Szarvasy György. Szath- 
máry György. Szenkovich Márton. Gr. Teleki Gusztáv. 
Terner Adolf. Ugrón Gábor. Vályi Gabor. Virányi István. 
Vörös Sándor. Zeyk József. Zeyk Károly és Zsigmond 
Ákos.

Irodalmi szakosztály. Elnök gr. Iíuun Géza. Al­
elnökök: Dr. Szász Béla és dr. Kánitz Ág. Előadó: dr. 
Hegedűs István. Rendes tagok : Bartha Miklós. B e k e 
Antal. Csató János. Dr. Concha Győző. Deák Far­
kas. Encz Géza. Északi Károly. Dr. Fiuály Henrik. Fekete 
Gabor. Gamauf Vilmos. Gámán Zsigmond. Gidófalvy Géza. 
Gyulai Pál. Hegeuüs István. Herepei Károly. Hermann 
Ottó, Imets F. Jákó. Jakab Elek. Kánitz Ágost. Koch An­
tal. Kovács Ferencz. Kozma Ferencz. Kőváry László, Linder 
Gusztáv. Moldován Gergely. Parádi Kálmán. Peteli István. 
Róthy Lajos. Salamon Ferencz. Sándor Kálmán. Szabó 
Károly. Szász Béla. Szász Károly. Szalhmáry György. 
Szokolay Kornél. Torma Károly. Vörös Sándor. Dr. Wolf 
Gyula.

Gyűjtő szakosztály. Elnök gróf Bethlen Gábor. 
Alelnökök: gr. Teleki Domokos, Gyarmathy Miklós. Elő­
adó a titkár. Rendes tagok: Br. Bánffy György. Barclay 
Domokos. Bartha Miklós. Bénél Ferencz. Benigni Sámuel. 
Bergai József. Gróf Bethlen Bálint. Gróf Bethlen Géza. 
Bernáth Albert. Biásini Domokos. Biró János. Bogdán 
István. Csiki J. József. Deáky Albert. Deák Lajos. Deósy 
Gyula. Ditrói József. Flóri Béla. Felszegi Samu. Ifj. Gái-

Aber Redlichkét ist mein
Und reiche Geistesader, und mieh Armen
Sucht der Reiche.*)

Derengő félhomály fedte eleinte szemeim előtt a szoba 
tárgyait. Aztán lassanként kidomborult a falakon egy egész 
sereg arczkóp, részint ólethiven, részint eszmónyesitóesel 
Mózártra és családjára vonatkozók. A kegyelet megőrizé 
és összehordá ide a család őseitől kezdve le Mózárt sarja­
dókáig. Az utókor embere tanulmánykedvvel keresheti óe 
találta meg a költő nyájasságát anyjában, szemeinek ragyo­
gását a másikban, főbb vonásait majd mindegyikben, ósei 
is szerették a zenét, de nevök nyomtalanul elveszett volna, 
ha nem jön a kis Ferkó, kiben a család összes tehetségei 
összpontosultak, hogy örök babért érdemeljen ki s fényé­
vel még jelentéktelen elődeit is bearanyozza. A német nem­
zet szorgalma és hálája még számtalan érdekes emléket 
helyezett e megszentelt szobácskába: kéziratokat, leveleket 
s több más becses kincset, melyekről egész névsort adott 
ki az egyesület. De a mi leginkább meghatott, az a kii 
zongora, melyen a nagy költő müveit teremte picziny 
ujjaival.

Egyedül maradtam a szobában, a zongora mellett, 
melyet az idő avas barnára festett kérlelhetetlen ecsetjé­
vel. Felnyitom merész kíváncsisággal; — nem merem meg­
ütni billentyűit, gondolva, hogy a 100 éves hangszer oly 
kopott hangokat adna, melyekre mesterének képe kifor­
dulna sarkából. De mégis megütök egy zöngét, — tisztán 
cseng a kicsiny szobában; aztán a másodikat, e miután 
látom, hogy Mózárt most is oly nyájasan mosolyog, mint

Nem tündöklik arany s Ivor 
Hazámban ragyogó mennyezet ékéül . . .
De van tiszta hitem s az ész 
oldott bő ere, mely dúsakat is vezet 
Hozzám, bármi szegény vagyok.
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pár János. Gopcsa Joachim. Gyarmathy Zsigmond. 
Hegyesy Vilmos. Hild Viktor. Hóri Béla. Imets F. Jákó. 
Dr. Jenei Viktor. Dr. Kánitz Ágost. Dr. Kábdebó Ferencz. 
£. Kiss Károly. Kénosi Sándor József. Kiss Antal. Ko­
vács Gyula. Kovács Samu. Lázár István. Mikó Ár­
pád. Molnár Józsiás. Nagy László. Dr. Nagy Mór. N o- 
vák Ferencz. Rieger Imre. Szász Dénes. Szász Do­
mokos. Sebesi Ákos. Szekula Ákos. Székács Ferencz. 
Szeukovich Márton. Szentkirályi Árpád. Szterényi József. 
Sebestyén István. Szokolay Kornél. Gr. Teleki Domokos. 
Török Bertalan. Dr. Török István. Ürmössy Lajos. 
Vermes Imre. Virányi István. Wer ess Dénes. Dr. Wolf 
Bogdán.

Székely szakosztály. (Később alakittatik meg). 
Elnöki osztály. Elnök gr. Bethlen Gábor. Tagok: Gr. 
Bethlen András. Gyarmathy Miklós. Dr. Haller Károly. 
Hilibi Gaál Domokos. Horváth Gyula. Kovács Ferenci. 
Gr. Kuun Géza. Ugrón Gábor Báró Wesselényi Miklós. 
Zeyk József és a titkár.

Az irodalmi és gyűjtői szakosztályok kiegészítik ma­
gukat azon tagtárs urakkal, kik valamelyikhez fölvételre 
ajánlkoznak. A határozat-képességhez 6 tag jelenléte szük­
séges.

Ezen szakosztályok egyelőre csak a programmsoro- 
zat részletes kidolgozására vannak utasítva, munkásságuk 
csak később veheti kezdetét az anyaggyűjtés, az anyag 
feldolgozása és ez alapon való javaslattétel, mindenek felett 
pedig az anyagi erő gyarapítása s az igaz hazafias szel­
lem terjesztése által.

A gyűlés este 8V« órakor ért véget.

A közigazgatási bizottság üléséből.
A mostoha idők jele, hogy Alsófehérmegyóből a 

múlt évben 55 ezer forinttal folyt be kevesebb adó, mint 
1884-ben, miért az eddig is tetemes adóhátralék 535 
ezer forintra emelkedett.

Az adófelügyelő méltányolva a hiányzó vételkedv 
miatt a terményeknél és állatoknál mutatkozó állandó s 
oly mérvű árhanyatlást, mely különösen utóbbiaknál meg­
közelíti a teljes elértéktelenedést: a múlt óv utolsó napján 
az állami végrehajtókat mindenünnen bevonta.

Danes Mózes és Szalánczi Domokos utbiztosoknsk, 
továbbá Klein Mihály Írnoknak egyenként 40 forint, Bedó 
Sámuel utbiztosnak pedig 50 frt jutalmazás szavaztatott 
meg a megyei útépítés körül kifejtett sikeres közreműkö­
désükért.

Az alvinczi kősarkantyuk késedelmes építéséért a 
megyei alispán a vállalkozó elmozdítását hozta javaslatba 
* közlekedési minisztériumnál.

A megyei közmunkaválteág is késedelmesen folyt be 
a múlt évben s a hátrálok 17 ezer forinton felül emel­
kedett.

VEGYES HÍREK.
— Az E. M. K. E. alsófehérmegyei köre Nagy- 

Enyeden, 1886. évi január hó 23-áu délelőtt 11 órakora 
megyeház nagy termében közgyűlést tart. Tárgy soroiat: 
1. Előterjesztés az egyleti alakulás eredményéről. 2. 
Költségvetési előterjesztés 1886. évre. — 3. Elnök, két 
aleluök, titkár, jegyző, pónztárnok, ellenőr és 6 választ-

előbb, Wagner Parsiváljának fenséges napíeljöttót játszom 
el a drága billentyűkön avatatlan ujjaimmal. Gyöngéden, 
olvadón s kristálytisztán hangzott a kis zongorán minden 
egyes hang s Mózárt nem neheztelt reáin, csak egyre mo­
solygott fényes szemeivel. — —

Salzburgban éppen a város felett emelkedő Kapu- 
czinushegyeu áll még egy kedves emlék, a Mózárt­
házacska, utolsó dalművének, a bűvös hangú Varázs 
fuvolának bölcsője, a mint mondani szokták. — Ugyan­
csak az egyesület tulajdona, mely Becsből ide áttótetett, 
az eredetieket híven utánzó bútorokkal s egyéb fölszere­
lésekkel s művészi emlékekkel. A házhoz vezető lépcsők 
legfelseje pedigjmaga az eredeti, a Mózárt idejéből; a kegye- 
letes idegen, ha előre tudja, átugorja a lépcsőt, hogy ne 
tapodja sárral. A ház előtt, az erdínötte hegyen, hűvös 
árnyókb a naköltő mellszobra üdvözöl.

Eltekintve a néhány becses templomtól és épülettől, 
valamint az állandó műkiállitástól s múzeumtól, Salzburg 
másodsorban főleg gyönyörű vidékéről hires világszerte 
mindenütt.

Egyik legközelebbi, nagyobbacska hegymászásra ér­
demes hegy a Gaisberg, 4000 láb magas csúcsával, 
2—3 órát igénybe vevő Salzburg felől erdővel sűrűn be­
nőtt oldalán úttal, útmutatókkal kényelmesen ellátva. Dél­
után 4 órakor indultam oda derült időben, közvetlen eső 
után. S így a lóg kellemes, üde volt, az erdő illatozott, 
a madarak javában fiityölgettek a sűrűben. Egyedül valók; 
nyugodtan élvezhettem a természet békés, lóleküditő jele­
neteit.

Nyugati oldalán mentem kanyargó ösvényen, sűrű 
tölgy er dobén, melyből csak itt-ott nyílott kis kilátás a ba­
jor fensikra s aztán minden újra elzárult szemeim elől s 
emelkedem tovább egyegül. méla csendben, mit csak lép­
teim alatt meg-megcsuszamló s a fatörzökök, bokrok közt

mányi tag megválasztása. — 4. Indítványok, melyek a 
közgyűlést megelőzőleg Írásban be lesznek jelentve. —
A megyei választmánynak Nagy-Enyeden, 1885. deez. 
hó 17-én tartott ülésének: határozatából. Csató János, 
alelnök. Ifj. Gáspár János, jegyző.

— Kemény Kálmán báró megyénk igen tisztelt 
főispánja a nagyt-uyedi casino-egylet közgyűlése által (-1- 
nökké választatván, a személve iránt nyilvánult bizalmat 
azzal viszonozta, hogy tagsági diját száz forinttal váltot­
ta meg, mely adomány nagy része a könyvtár gyarapí­
tására fog fordittatni.

— Az erdélyi magyar közművelődési egylet
központi választmánya • hó 12-ón és 13-án az erdélyi 
részek különböző vidékeiről, sőt Budapestről is szép szám­
mal összegyűlt jeles hazafiak közreműködésével tartotta 
meg azou nagyfontosságu ülését, mely a mnnkaprogram- 
mot minden oldalról behatóan megvitatta s közmegelé­
gedésre végérvényesen megállapította. Nagyon helyesen, 
mert Concordia parvae rés crescunt, ez egyletnek még 
nagyot kell nőnie, hogy senki se merje kicsinyelni. Az 
érdekes ülés részleteit lapunk más helyén találja fel az 
olvasó.

— A nagyenyedi iparos ifjúság dicséretre mél­
tóan karolta fel az erdélyi magyar közművelődési egylet 
ügyét. Alapító tag óhajt lenni 100 forinttal. A múlt 
óv nyarán egy szépen sikerült nyári mulatságot rendezett, 
melynek a tiszta jövedelméből még meglévő 40 forinthoz 
hogy a megfelelő összeget beszerezhesse: a farsang fo­
lyamán, jelesen január 30-án zártkörű tánczmulatságot 
fog rendezni a régi városház nagytermében, melynek tiszta 
jövedelme az E. M. K. E. részére, illetőleg a 100 frtos 
alapítvány kiegészítésére lesz fordítva. — Üdvözöljük ipa­
ros iíjainkat a hazai közművelődés támogatása érdekében 
városunkban megindított tevékenységéért. Ok megértet­
ték, hogy őzen nagyfontosságu nemzeti ügyünk érdeké­
ben felvilágosult gondolkozása magyar állampolgárnak, 
öregnek és ifjúnak, iparosnak és nem iparosnak teljesí­
tenie kell hazafias kötelességét. Meg keli mozdulnunk 
mindannyian, mint egy nagy tábor, ha czélt akarunk 
érni, ha a nagyfontosságu hazafias ügy diadalát óhajtjuk. 
Eiőlegesen is felhívjuk városunk közönségének figyelmét 
ezen, az előjelekből következtetve, igen élénknek Ígérkező 
táuczestólyre. — A mulatság miként történt lefolyásáról 
lapunk olvasóközönségét annak idejében értesíteni fogjuk.

— Az erdélyi ref. püspökségnek Nagy-Enyed 
város katárán fekvő, mintegy 13 hold területű birtokrésze 
eladóvá vau téve. Ezen birtokrészt néhai gróf Székely 
Lászlódé szül. gróf Toroczkai Zsuzsanna ajándékozta volt 
az erdélyi ref. püspökségnek 1783 ban, mikor Eperjesi 
Zsigmond püspök N.-Enyedre költözködött volt át s lett 
egyszersmind enyedi első pap. Jó lenne, ha az enyedi 
ref. egyház is hozzá szóllana eme birtokrósz megvásárlása 
kérdéséhez, már csak azért is. hogy a mi egykor, habár 
közvetve az enyedi első papi hivatal tulajdonát képezte 
volt, ne menjen ki az egyház kezeiből. A Sárpataki 
alapból meglehetne azt vásárolni. Legbiztosabb a föld­
birtok.

— Vaddisznó, a n.-enyedi erdőkben az idén a 
második vaddisznót, egy kinőtt szép vadkant Zeyk Gábor 
szerencsés lövése terítette le. A hajtásba került másik 
vadkan beérte az ijedséggel, melyet egy pár feje felett 
elsüvöltött golyó okozott s most magános barangolásaiban

aláguruló kövek csörtető zaja tört néha meg. Majd újra 
szétnyílt az ág, 8 ream ragyoga a zöld síkság valamelyik 
tavának napfényen csillogó tükre. Végre fenyves illata csa­
pott meg, mert a tölgyek helyét nehéz ruháju fenyőfák 
foglalták el. Jele, hogy már közeledem a tetőhöz. A nyílás 
mindinkább tágul, a latkor mindinkább szélesből; most el­
marad a fenyves is egész valójában ellőttem áll a város, 
tovább pedig a síkság végtelene hót ragyogó szemével, 
hót tóval.

Még csak nehány lépés, s felértem a tetőre. Mi nagy­
szerű meglepetés! Szemben velem, keletre és délre a glet- 
scheres havasok tündöklő jégvilága, merész csúcsokkal, 
mély szakadékokkal, majdnem kézzel elérhető távolságban 
látszva az esőzést követő a egy más esőzést megelőző lóg 
üde tisztaságában. Közvetlen alattam a Salzach keskeny 
szalaga hímes réten, falu-, várossal körülövezve, a meleg 
nyár ékeivel dúsan behintve, mig ott tovább szédítő magas­
ságban a fehér tél — — ez az ellentét egészen elraga­
dott. Kezdem érteni a hegymászók óletkoczkáztató szen­
vedélyét, mert valami kifejezhetlen bűvös, vonzó szépség 
és nagyszerűség vau a hóval fedett bórczeken. kivált a 
zöld nyárból nézve! Mintha onnan mennyei boldogság tün- 
döklenók reánk!

Fenn vagyok a hegyen, szédítő magasban.
Elmaradt a zöld mező az aljba;
Sötét felhők árnya úszik rajta
Fölöttem ragyog a havas jégvilága 

Mind mind csillogóbban.

afelett töprenghet valahol, hogy mikor alakit már Hermann 
Ottó itt is legalább egy állatvédő fiókegyletet, hogy ne 
kelljen örökösen remegnie életéért.

— A korcsolyázó egylet január 9-én tartott 
házias jellegű tánczestélyóu a négyeseket 24 pár lejtette.
A jelenvoltak közül felemlítjük: Dr. Bocz Józsefnó, dr. 
Donogány Jakabnó, Folyovich Sándornó, br. Kemény 
Endréin), br. Splényi Gózánó, Vájná Károlyné és Vincze 
Dánielnó urhőigyeket, továbbá Barcsay Klementin, Bocz 
Irma, Kiss nővérek, Ludvig Olga, Sikorszki Maliid, To- 
czauer Vilma, Varró Róza és Winkler Flóra kisasszonyo­
kat. Az estélyt b. Kemény Kálmán főispán ő méltósága 
is megtisztelte jelenlétével; a honvéd tisztikar ólón Or­
gonáé őrnagy és Tellmanu százados jelentek meg, a Beth­
len főtanoda ifjúsága a korcsolyázó sport lelkes híveivel 
volt képviselve. — az estély anyagi eredményét jövő szá­
munkban fogjuk közölni.

— A „fillérestélyt“ rendező bizottság folyó óv 
január hó 23-áu a szegény iskolás gyermekek felruházá­
sának alapjára, változatos programmá „fillérestélyt“ rendez 
a városház nagytermében. Belépti dij 20 kr. Kezdete 7 
órakor. Nagy-Enyed, 1886. január 15-ón. — A rendező 
bizottság megbízásából Nagy Mózes bizottsági titkár.

—■ „Keresd az asszonyt.“ Szűcs Konstantin boros- 
benedeki lakost a múlt héten megfontolt tervszerűséggel 
gyilkolta meg Krisán Jénia falusi esküdt két czimborájá- 
val. Szűcs többek társaságában a korcsmában iddogált, 
mikor Jénia belépett s minden bevezetés nélkül egy po­
hár borral arczul öntötte. A meglepett Szűcs nem tudva 
mire vélni a dolgot csak hüiedezett s a tett okát kér­
dezte. Az orvtámadó erre megragadta, a korcsmából ki­
lökte, künn várakozó két czimborájávai leütötte s addig 
verte, mig ott helyben meghalt. Ezzel azonban nem 
elégedett meg, hanem visszaroutott a korcsmába, hogy 
Szűcs Anika nevű nőt is kiragadja s megölje, de ez hallva 
a kiáltozást, a korcsmáros segélyével a pinezóbe rejtőzött 
s onnan szerencsésen a kerteken át megmenekült. E nőnek, 
mint mondják, régebben szerelmi viszonya volt Jeniával, 
de közelebbről Szűcs Konstantinnal szőtt újabb viszonyt. 
A törvényszéki vizsgálat a meggyilkoltnál 10 bordatörés 
s májrepedés folytán keletkezett elvórzóst állapított meg, 
mint halálokot. Ezeken kívül még számos más sértés 
borította a fiatal erőteljes férfiú testét. A tettesek el vannak 
fogva s nem tagadják tettüket.

— A nagyenyedi rótn. kath. egyházközség kebe­
lében a múlt 1885. évben született mindkét nemen ösz- 
szesen 20 gyermek, elhalt mindkét nemea 20 egyén. Igv 
tehát nevezett egyházközség népessége az anyakönyvek 
tanúsítása szerint nevezett évben nem emelkedett. Házas­
sági szövetségre lépett 7 pár.

— A püspöki vizsgálat alatt álló nagyenyedi ev. 
ref. egyház bebelebeu, az elmúlt 188ő-ik óv folytán szü­
lettek összesen 83 an, ezek közül fittemen lévő 41, nő­
nemen levő 42 ; a nőnemen lévő születtek száma a fine- 
men lévő születtek számát felülmúlja 1-gyel. Az 1885 -ik 
évben szülöttek száma az 1884-ik évben szülöttek számánál 
kevesebb 6 tál. Házassági szövetségre lépett 27 pár, a 
családi szövetségre lepett párok száma 1885 ben L5-tel 
kevesebb, mint 1884 ben. Elhalt 1885. folytán 86 egyén, 
ezek közül fiuemen levő elhaltak száma a nőnemen lévő 
elhaltak számát túlhaladja 6-tal. 1885-ben több egyén 
halt el, mint 1884-ben 2-vel. A szülöttek száma kisebb 
az elhaltak számánál B al. Más egyházak kebeléből áttért 
5 egyén, ezzel szemben áttérés folytán eltávozás nem 
történt. Ezek szerint tehát a nagyenyedi ev. ref. egyház 
népessége az anyakén yvesbőí ki mutat ható lag az 1885 ik 
évben emelkedett 2-vel, a népesség emelkedése 1885-ben 
kevesebb, mint 1884-ben 28-al.

— Gyula Fehérvár két volt tisztviselője börtön­
ben ül. Egy Szerencseden korszak emberei voltak ezek, 
kik közül Gazda János bagatel biró szép vagyonnal is 
birt. Elbocsátása után, mint biztosítási ügynök tartózko­
dott hol itt hol ott, mig végre a sz.-kereszturi szolga- 
biró letartóztatta, mint körözött személyt. — Sokkal ér­
dekesebb azonban Dergáu József volt pénztári ellenőr 
esete, ki sikkasztás miatt volt a büntető bíróság által 
köröztetve. Ő azonban állítólag a Maros hullámai közé 
temetkezett, valósággal pedig teljes épségben családjánál 
rejtőzött, mely őt a világ előtt, mint halottat gyászolta.

— Hirdetmény. N.-Enyed rendezett tanácsú város 
közönsége 1885. október 12-ón tartott rendes képviseleti 
közgyűlésének 62—885. száma alatt helyben hagyott kutya­
tartási szabályrendelete értelmében az 1885-ik évre meg­
szerkesztett kutyatartási dij kivetési lajstrom a városi adó­
ügyi osztály hivatalos helyiségében 8 napi közszemlére 
ki van téve. Felhivatik az érdekelt kutyatartó közönség, 
hogy azt a jelzett záros határidőn belül megtekinteni el 
ne mulassza és a reá nézve sérelmes kivetés ellen 14 nap 
alatt folyamodványát annál is inkább adja be a kebli ren­
dőrségnek, mert az ezen idő után beadott folyamodványok 
nem lesznek többé tekintetbe vehetők. Nagy-Enyedjváros

Lenn az élet völgye, tompa zajgást hallatt,
Fenn a halál túlvilág! fénye.
S nem le vágyom ismeretes térre,
Hanem tőled kérdem, ismeretlen világ:

Adsz-e nyugodalmat?
Zeniér.

adóügyi osztályától, 1886. január hó 15-ón.

IRODALOM.
— Alólirt központi választmány a kolozsmegyei tanító­

testület kiadása alatt megjelenő „Család és Iskola ezimü neve-
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velés-oktatásiigyi szakközlöny 11 éves múltjára hivatkozva,_ méltán és 
jogosan elmondhatja, hogy nem részesült a megérdemlett pártfogásban 
azok részéről, kiknek szamára Írva van. E miatt központi választmá­
nyunk minden évben gondolt a lap megszüntetésére, de mindannyiszor 
a remélt jobb jövő, hogy nagyobb pártfogásban részesül, s az ügy 
melyet a lap szolgál, nem engedé a megválást. A közelgő év is vá­
lasztmányunk előtt, mint remélt jobb jövő áll a rCsalád és Iskolára" 
nézve, hogy sokak vállvetett munkásssága által'talán sikerül emez Er­
délyben egyetlen nevelés oktatás-ügyi szakkózlöuvt íentartanunk s a 
lét és nemlét szomorú helyzetéből kiemelnünk. Ezért teljes bizalom­
mal fordulunk a tek. Szerkesztő úrhoz kérve az ügy érdekében, hogy 
szíveskedjék a ..Család és Iskolát" becses lapjában szülők, kisded neve­
lők, tanítók és a nevelésügybarátait nagybecsű pártfogásába ajánlani. 
A kolozsmegyei tanító-testület központi választmányának Kolozvárt, 
1885. decz. iti-án tartott üléséből. Benedek Samu, tantest, elnök. 
Staudner Gyula, tantest, titkár. — Melegen ajánljuk e gonddal 
szerkesztett jeles szaklapot a taniigy barátainak szives figyelmébe és 
pártolásába, melyet kitűnő tartalmánál fogva teljesen megérdemel. 
Előfizetési ára egy évre 3 frt. Szerkesztőség.

— Számos tanítótól, valamint több nevelésügyi laptól kapott 
felszólítást a „Magyar Háziasszony“ czimii közkedveltségü ház­
tartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, mely a többi között a neve­
lésre is kiváló gondot fordít, hogy a népnevelők és tanítók nejei és 
leányai, valamint tanítónők számára, kik szerény jövedelmük mellett 
nem képesek a lapot a teljes előfizetési árért tartani, ez elterjedt lapot 
hozzáférhetőbbé tegye azáltal, hogy árkedvezményt létesít. A „Magyar 
Háziasszony“ kiadóhivatala készséggel engedett a több oldalról hozzá 
érkezett kívánságnak és elhatározta, hogy lapját tanítónőknek, gyer- 
mekkertésznóknek, valamint tanítók családjainak 6 irt helyett 4 írtért 
fogja egy éven át küldeni, félévre 2 írtért, negyedévre 1 írtért. Gyűj­
tőknek a kiadóhivatal (Budapesten, nagy korona-utoza 19.) 3 gyűjtött 
előfizetés után tiszteletpéldáunya! szolgai. E helyes intézkedés bizo­
nyára megérdemli méltánylásunkat s meg vagyunk róla győződve, hogy 
V, közhasznú lap ennek folytán tanítói körökben is méltó elterjedést fog 
nyerni. Mutatványszámmal ingyen éá bérmentve készséggel szolgái a 
kiadóhivatal mindazoknak, kik hozzá ez iránt legezélszeriibbeu leve­
lezőlappal fordulnak.

— Eredeti regény- és elbeszélő irodalmunk körül nagyobb 
érdemeket nem szerzett magának vállalat, mint a „Gondűző" szép- 
irodalmi hetilap, mely öt negyed évi fennállása alatt a magyar regé­
nyek és beszélyek egész tarhazát nyitotta meg a müveit olvasó közön­
ség előtt Előttünk fekvő 9 — 14. szamaiban három eredeti regény foly­
tatódik: egy történeti A bony i Lajostól, (az utolsó kara ez világ“,) egy 
psychologiai Beniczkyné Bajza Lenkétől („A vér hatalma“) és egy 
társadalmi Vértesy Arnoldíól (Csiriesári Bertalan ur ő míg»“.) Ezeken 
kívül Belot Adolphenak egy fölötte érdekfeszitő regénye („A kígyó) 
jelen meg benne. Rendkívül gonddal ápolja e kiváló szépirodalmi heti­
lap a kisebb elbeszélő műfajokat: a novellettet, életképet, rajzot sat. 
is A kisebb elbeszélések válogatott seregéből kiemeljük főmiinkatársá- 
nak, Tolnai Lajosnak „Mikor fütyüljön a férj” életképét, melyben az 
njabb magyar elbeszélésnek ez úttörője a jellemekből merített kitűnő 
humorral rajzolja a léha férjet s hűtlen feleséget Nem kisebb élvezet­
tel olvastuk „A házasságszerzés“ és „A mi atyáink“ czimii humoros 
és szatirikus dolgozatait. — Meglepetést szerzett olvasóinak jeles lyrai 
költőnk Endrődi Sándor egy szatírájával prózában („A vértanú), mely- 
hen mélyre hatoló gúnnyal leplezi le egy Kossuth Lajos természetes 
fiaként szereplő egyén iizelmeit. — Mikszáth Kálmán folytatja kedves 
rajzait „ti képviselőház“ karzatáról.“ — Margitay í)ező „A fátyol“ 
ezimü beszélykéjében finom és elevensége által megragadó előadással 
rajzol naiv és humoros képet a serdülő leányvilágból. — Dr. Sziklay 
János elbeszélése („A postás kisasszony regénye") megható tárgya és 
realisztikus színezete által kelt figyelmet. — A nő-Írókat bájos kisebb 
rajzokkal képviselik Síkor Margit (A villám“) és Eerenezy Jolánt a 
(„Ragyás Terka“.) — A lyrai költők közül Benedek Aladár Longfellow 
egy szép költeményének fordításával, Reviczky Gyula egy erős hangu­
latú világbánatos dallal szerepel; Inczédy László a szenvedély hang­
ján szólal, a fiatalabb nemzedéket pedig annak egyik legkiválóbb tagja 
Palágyi Lajos képviseli bölcseim! hangú költeménnyel, melyhez mél­
tán sorakozik Szomory Károly csinos szerelmi elegiája. — Rendkívül 
gazdag és válogatott tartalma által a „Gondűző“ a művelt olvasó kö­
zönség kedvenez lapjává lett. Ajánljuk e kitűnő vállalatot, mely olcsó­
ság tekintetében is egyedül áll (előfizetési ára negyedévenként 1 frt 
50 kr) különösen most, mert újévkor az előfizetés legalkalmasabban 
eszközölhető. A kiadó mindenkinek ingyen és bementve szolgál mu­
tatványszámmal, ki c végett levelező lapon a „Gondűző“ kiadó-hivata­
lához (Budopesten. Dob-uteza, 14. szám) fordul.

— Az Ország-Viliig karácsonyi s ez évben utolsó száma a 
szokottnál is gazdagabb úgy közlemények, mint képek dolgában. A 
közlemények sorát Rákosi Jenő kitűnő írónk költői szépségekben gaz­
dag alkalmi czikke nyitja meg a Karácsonyról. Ezt követi Lanka Gusz­
táv közleménye „Karácsonykor,“ Petőfi legújabb arezképéről egy rend­
kívül érdekes ezikk, mely elmondja a Jaeobey által festett, eddig is­
meretlen Petőfi kép történetét, mely képet az „Ország-Világ“ jövő évi 
előfizetői ingyen fognak megkapni a laphoz mellékelve. Vámbéry Ármin 
e világhírű orientalistának a nemrég Konstantinápolyban elhunyt Szi­
lágyi Dánielről ir visszaemlékezést (Szilágyi asozképével). Aztán egy 
egész sora még a közleményeknek. így: Hevesi Józseftől „A törvény 
nevében“ ezimü megható karácsonyi története. Rákosi Viktor „Az ül­
dözött frakk" kaczagtató humoreszkje, Benedek Elektől, a „Székely 
Tiindérország“ szezöjétől egy gyönyörű mese. E három utóbbb emlí­
tett közlemény mind sikerült illusztráeziókkal van ellátva Goró Lajos­
tól. G. Büttner Júliától „Éjjeli vendégek" ezimmel egy megkapó 
karácsonyi rajz. Endrei Máriától a karácsonyfa érdekes meséje. Köl­
temények vannak a Lankáén kívül Bulla Jánostól („Gülbabá“-ból), 
Seress Imrétől, a Hári János Iliásza szerzőjétől „Lucza széke“, Szabó 
Sándortól „Karácsonyi angyal“. A „kollektor“ Benedek Elek regénye 
e számban ér véget s az „Ország Világ“ jövő évben két regényt kezd 
meg: az egyiket Tolnai Lajostól, a másikat Szabó Endrétől. Érdekes 
ezikk „A pápa és a bibornokok“ ezimü is, mely magyarázaiul szol­
gál a hasonezimü képesoportozathoz. A hétről Székely Huszár ir a 
nála megszokott elevenséggel. S még nem szóltunk a képekről. A 
lap élén • gy bájos kis rajz, az „Égi posta“, alap belsejében Széchy 
Gyulától „Karácsonyest“ czimii rajz, „Apáezák karácsonya“, öt kép 
Szerbiából, s; végül egy színes karácsonyi melléklet Szemlér Mihály- 
tól. Rendkívül érdekes a nemzeti színház régi gárdájának (a 40-es 
évekből) egy mephivója, az illető művészek sajátkezű aláírásának 
hasonmásával. A rovatok élénksége, gazdagsága sem hagy fenn semmi 
kívánni valót. — Az „Ország Világ“ előfizetési ára: jan —deezem- 
berre 10 frt, január—júniusra 5 frt, július—szopiemberre 2 frt 50 kr, 
június—deezemberre 5 frt. Az „Egyetértés“-sei ogyütt: egész évre 
28 frt, félévre 14 frt. negyedévre 7 frt, egy hóra 2 frt 50 kr. Az 
előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és byomdai részvény-társ.-isághoz 
küldendők, keeskeméti-útcza 6. szám.

KÖZGAZDASÁG.
* Jégverem készítés. Azok, a kik nyári szükség­

leteiket nem igen nagy mennyiséggel elégíthetik ki, igen 
könnyű szerrel építhetnek maguknak jégvermet saját ud­
varukban a Rosenberg német fizikus által nem régiben 
közzétett és tavaly már kipróbált módon, az e ezólra 
kiszemelt területet, legezéiszerübben valamely nagyobb 
épület mögött, vagy ták között, szóval árnyékos helyen, 
1 méter magasra hosszában fektetett ölfával vesszük körül 
két sorban, úgy, hogy a két sor között, melyek egyikéhez 
hasított ölfa is vehető, vagyis 20 cm. ür maradjon. Az 
ür fürészporral, szalmával vagy más rossz melegvezetővel 
töltendő ki. Ha kész az 1 m. magas kerítés, megtöltjük 
azt felapritott jéggel, vizzel megiocsoljnk, hogy egy tö­
meggé fagyjon az egész és ez után keresztbe téve fákat 
a kerítést megint 1 m. magasra tovább emelhetjük és 
tetszés szerinti magasságig folytathatjuk a jéggel való 
megtöltést. Legfeiü! egy szaimaréteg fölé deszkákat al­
kalmazunk tetőmódra, hogy az eső lefolyhassak és viz ne 
érje a bekerített és több egységes tömeggé fagyott jeget. 
Az ölfát czélszerü bemeszelni, hogy egy részt raegóvas- 
sók a gombáktól, másrészt, hogy a fehér szin megóvja

jobban a napsugaraktól. A fa, elfogyván a jég, megszá- 
rittatik és tüzelésre használható, úgy, hogy a jég ilynemű 
eitevóse költségbe alig kerül. Több helyeken alkalmazták 
ezt a módot és azt találták, hogy őszig folytonosan szilárd, 
tiszta jeget használhattak. A jég szétdarabolásának ter­
mészetesen mindig csak este szabad történnie, mert nappal 
oda hatnának a napsugarak és megolvasztanák. Stettin 
város tanácsa nagy jégvermet kívánván építeni, maguizta 
szakértőit, puhatolják ki, minő anyagból épített jégverem 
felel tnegieginkább e ezéinak. Hosszabb tanulmányozás és 
kísérletezés után abban állapodtak meg, hogy a legjobb 
jégverem az, mely 1 rész ponland-czemeut, 6 rósz homok 
és 5 rósz szótapritott kövek keverékéből álló betonnal 
falaztatik ki. Legnagyobb szükségeit vastagság 0'9 méter. 
Tökéletesen megóvja ez az anyag a jeget a föld saját, 
melegének olvasztó hatásától, úgyszintén a talaj víztől és 
egyéb alkalmatlanságoktól, mik sokszor tettek már tönkre 
a nagy költséggel és fáradsággal megtöltött jégvermeket. 
A kivitel nem nagyon költséges, mert az anyag maga 
nem drága és akárki az egyszerű betonozást könnyen 
elvégezheti.

* „The Gresham“ életbiztosító társaság Londonban. E
társaság 1885. évi november 17-én tartotta rendes évi közgyűlését, 
melyben előterjesztették az 1885. junius 30-án lejárt 37-ik üzleti év­
ről szóló jelentést. E jelentés főtételei a következők: A lefolyt üzleti 
év eredménye igen kedvező volt; benyújtottak 7.349 biztosítási ajánlatot 
több mint 66.393,200 frankra, melyek közül a társaság 6.138 aján­
latot több mint 53.422,475 frankkal elfogadott s megfelelő kötvénye­
ket kiállított. A díjbevétel, levonván a viszontbiztosításért fizetett ösz- 
szeget, 14.185,366 47 frankra rúgott, mely összegben az első évnek 
1.952,450.42 frank biztosítási dija is befoglal tátik. A kamatszámla 
3.740,702 30 frankot tett s a díjbevételhez csatolva, a társaság évi be­
vételét 17.926.068 77 frankra emelte A társaság a lefolyt üzleti év­
ben életbiztosiiási kötvényekre 6.639,527 81 frankot fizetett, ki. A ki- 
liázasitási és vegyes biztosítási ügyletekből eredő és lejárt követelések ösz- 
szege 1.919.24073 frankra rúgott. Kötvények visszavételére 1.157,927 19 
frankot fordított a társaság. A biztosítási alap, mellyel a társaság szer­
ződésekben kikötött feltételek teljesítését biztosítja, 3,944.971-26 frank­
kal emelkedett. Az aktívák az üzleti év végén 89,282 500 94 frankot 
tettek. E mérleg felállításánál vételáron bejegyzett értékén értéktöbb­
lete nem vétetett tekintetbe, mivel ezek az értékek nem realizáltatok, 
s igy azonnali nyereség forrásául nem tekinthetők. Ennek az érték- 
többletnek azonban nagy jelentősége van; mert konszolidálja ama ga- 
ransziákat, melyeket a társaság nyújt. Tőkebefektetések: 1,935 056 15 
frank a brit kormány értékpapiraiban, 1,942.687-40 az indiai és gyar­
matkormány értékpapírjaiban, 13,841.232-29 frank más államok érték­
papírjaiban, 1,735.198 02 frank vasúti részvényekben, elsőbbségekben

és grantált értékpapírokban, 29,876.200'60 ft. vasúti- és más kölcsön 
kötvényekben, 14,620.450 frank házakan, melyek közt a társaság bécsi 
és bpesti házai vannak, 12.722.801-15 fr. jelzálogokban és 14,407.095-93
frank különböző biztosítékokban.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Di-jAmónunonl/ kerestetnek minden vidéki városban 
DIZU Iliül IjUbUrx és helységben a legkedveltebb sors-

jegyigérvények eladása végett. — Legelőnyösebb feltétek. Aján-1 
latok".,Premeszen" Heinrich Schalek Bécsozim alattíntezendők. j

Valódi

gyógyszer malaga-secí
a klosterneuburgi borvizsgáló állomás elemzése által mint

igen jó, valódi malagának,
leghathatósabb erősítő szernek ismertetett «1 gyengeség- 
hon szenvedőknek, betegek, üdülők, gyermekeknek 
stb. vérszegénység és gyomorgyengeségné! a legjobb 

hatásúnak bizonyult.
eredeti üvegekben és törvényileg deponált 

védjegygyei a
es

VIIáDO
span vol borkereskedésből

BECS HAMBURG
eredeti üvegekben á frt 2.50 és frt 1.30.

Kapható Nagy-Eiiveden, főraktár: Czirner J. József ur 
füszerkereskedésóbeu.

Különös figyelemmel kéretik lenni a YINADOR 
jegyre, valamint a törvényileg deponált védjegyre, mert 
csak azon esetben vállalható el a kezesség, ha ezen je­
gyekkel ellátva van.

ft firrrnyTffi |iTi

Van szerencsém egész tisztelettel értesíteni a nagyérdemű városi és vidéki közönsé­
get, hogy a helyben Oberth József ezég alatt sok év óta fennálló

gyógyszertárt
haszonbérbe vettem.

Kellő szakismeret, megfelelő tőke, valamint egyenes összeköttetéseim a legelőkelőbb 
gyárak- és e nemű üzletekkel lehetővé teszik a n. é. közönség becses igényeit, szakmám 
keretébe illő minden ezikkekben — u. m. gyógy- és illatszerek, párisi és bécsi stb. 

j pipere különlegességekben — a legjutányosabban kielégitni.
Kérem a bizalommal megajándékozni s biztosítom, hogy azt lelkiismeretes pon­

tosság, szigorú felügyelet, kész és gyors szolgálat által igazolandom.
Teljes tisztelettel

VARRÓ FERENCZ,
gyógyszerész.

Ff

\ 1
) idült tüdő- és gyomorbajok valóban aggasztó bajok, azonban az út a
> gyógyulásra meg van adva, a szenvedő menjen arra; a Hoff-féle maláta- 

kivonat egészségi sörnek meg vannak ezen gyógyító tulajdonai, és ezen 
betegségeknél pompásnak mutatkozott, miről gyógytndósitások Bécsből

HOFF JÁNOS úrnak
á malátakészitmények feltalálója és készítője, Európa legtöbb fejedelmeinek udvari szállítója stb. Bécs, Stadt,

Grabeu, Bilunerstrasse 8.

>

>

Bécs, 1884. május 24-én.
Mélyen tisztelt uram! Megmérhetlen azon ember öröme, 

a ki hosszabb szenvedés után ismét egészség megmérhetlen sze­
rencséjét élvezi és ezen szerencsivel én bírok. Miután hosszabb 
ideig szenvedtem ideggyöngeségen, étvágytalanságon, elnyálkoso- 
dáson, valamint nyugtalanító álmatlanságon, mely bajok már a 
tiirhetetlenségig fokozódtak és melyhez még mellszurás is jött, kez­
dettem az Ön hires Hoff J.-féle malátakészitményeit használni és 
már 8 palaczk Hoff János-féle megbeesülhetlen malátakivonat egés- 
ségi sör és az Ón Hoff J.-féle maláta egésségi csokoládé haszná­
lata után bajom gyorsan csökkent és most hála Istennek, álmom 
egészséges, étvágyam jó és az elnyálkásodás megszűnt. Ideggyön- 
geségemre szintén érzem az Ön oly kitűnő Hoff János-féle maláta 
készítményei erősítő és csillapító hatását. Miért is tovább haszná­
lom azokat. Midőn Önnek legrpélyebb köszönetemet nyilvánítom, 
felhatalmazom Önt, hogy elismerésemet más hasonló bajban szen­
vedők hasznára nyilvánítsa és legmelegebben ajánlom az Ön va­
lóban megbecsülhetetlen Hoff János-féle maláta készítményeit.

Legmélyebb tisztelettel Baksay Mária,
Bécs, Nikolaigasse 1., I. em. 1. sz.

Bécsi hivatalos gyógytudósitása a cs. k. 2. sz. 
helyőrségi kórház IV. szab. 297. sz.
A Hoff János-féle malátakivonat egészségi sör és a maláta- 

csokoládé, melyek az itteni helyőrségi kórházban használtattak, jó 
segítő szer a gyógykezelésnél, különösen a Hoff János-féle malá­
takivonat a ehronikus mellbetegségben szenvedőknél kedvelt és 
kivált volt, ép úgy a maláta-csokoládé gyógyulóknak és gyengí­
tett emésztési erőnél; nehéz betegségek után üdítő és igen kedvelt 
tápgyógyszer. — Bécs, 1878. decz. 13.

Dr. Loeff, főtörzsorvos. Dr. Pórias, törzsorvos.
Ezek után a szenvedő vigasztaló jövő elé nézhet, mihelyt 

csak a Hoff J.-féle malátakivonat egészségi sört használja. A Hoff 
János-féle malátakészitmények eddig 63 legmagasabb és magas 
kitüntetést, udvari szállító diplomákat, érdemjeleket, érdemkitün­
tetéseket nyertek, mi ezen maláta-gyógykészitmények nagyszerű­
sége mellett szól. Jelenleg 27,000 raktár van, melyek 2000 újsá­
got foglalkoztatnak. 1847-ben lettek feltalálva és egymásután Bo­
roszlóban, Berlinben, Hamburgban, Bécsben, Párisban, Londonban 
és Pétervárban léptek fel és 1862. óta az egész földön el vannak 
terjedve.

Ara a valódi Hoff János-féle malátakivonat egészségi sörnek: 1 palaczk 60 kr, 11 palaczk 6 frt, 28 palaczk 15 frt, 58 
palaczk 30 frt, 11 palaczktól kezdve bérmentes házhoz szállítással, Budapestről való s."állítással: 11 palaczk 6:70, 28 palaczk 16,
5b palaczk 32 frt. Fél kiló maláta-csokolád I. 2 46, II. 160, III,, 1 frt. (Nagyobb mennyiségnél rabatt.) Maláta-czukorkák 1 zacskó 
60 kr, (van V, és */« zacskó is.) Malátakivonat 1 palaczk 1Y2 frt, kisebb 70 kr. Gyermek-tápmalátaliszt l frt. Egy malátafürdő 80 és 50 kr. 

89* Hét forinton alul semmit sem szállítunk.
Az első valódi nyálka-feloldó Hoff-féle maláta-czukorkák kék papírban vannak, melyem a feltaláló arezképe van. Vételnél j 

csakis olyanokat kell kérni.
FŐRAKTÁR: Nagy-Enyeden WINKLER JÁNOS kereskedésében és KOVÁCS JÓZSEF gyógytárában. Gyula-Fehérvárt 

Mihelyes Zs., Fröhlich J. gyógytárában. Kolozsvárt Csíki Lukács, Gergely Ferenez, Misselbaeher J. B. Nagy-Szebenben C. 
Bugarsky János és fiai, J, B. Misselbaeher és fiai, Tordán Timbus és fia. 1—4

4. szám.

r Szerkesztői ir|
Nagy-Bnye:

A KIADÓHITATJ
hová

lap szellemi réezél 
közlemények küldj

Kiadóhivall
Witil János könnte!

hová
*z tlőflittistk ti

kármentesen küldi
Kéiirfttok nem adatna

A községi válás 
v

A községi törvéj 
vassuk :

Dara ay előadd 
lönbséget akart tenni 
beli kis- ás nagyközsj 

-hogy minden 30 éves 
jogával legyen (álruhái 
akarjuk, akkor azokbj 
uralmát kell biztosítás 
hogy a megyebeli föl 
lettek helyezve. Igen] 
országban, melyek ser 
kir. városok, sőt a tör 
soktól, csak a iélekszái 
Magyar-Úvár, Szómba 
mint Bazin, Modor, 
is pld. N.-Enyed, Déj 
mint Oláhfalu, Ilyefalj 
nem tartja azt illiber 
polgári jog már a szí 
a megyebeli föld mirt 
váuyozza tehát, bog) 
tevőleges és szenvedj 
korolhassák. kik az 
sultak állandó jegyzél 
ott már két óv óta 
c-zélszerübbnek találni 
nagykora és önálló 
kevesebb súlyt fektet]

Tisza miniszt 
megjegyezve, hogy 
a rendezett tanai 
inkább megbóni 
roso k feji ő déeót.

Szederkényil 
ditványának, a bizottj

Ószintén me£ 
gyunk az igen tisd 
közbeesülésben áll<j 
gása és indokolási 
belátást s a viszot 
gyunk kénytelenéi 
donitani.

Kis karjá| 
ügy járüj 
Édes szál 
Nevetve

És mint 
Hervadt 
Majd szód 
Nyitá fel

„Miért va 
Hogy a 
Mely élte 
Az lett

Mi éltet, I 
- Oh 
S kél sz 
Nézett, v|

Felelni ni 
Elbűvölt 
Hej. mos| 
Mit akkc

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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